
【注　意】
１．試験開始の合図があるまで，問題冊子を開かないこと。

２．問題は1から3まであります。試験開始の合図があったら，まず，1から3まで問題がそろっ
ているかを確かめ，次に問題冊子の表紙と解答用紙に，「受験番号」「氏名」を記入すること。

３．試験中は試験監
かん

督
とく

の指示に従うこと。
４．試験中に，まわりを見るなどの行動をすると，不正行

こう

為
い

とみなすことがあります。疑われるよ
うな行動をとらないこと。

５．試験終
しゅうりょう

了の合図があったら，ただちに筆記用具を置くこと。試験終了後に，書きこんだ場合は
不正行為とみなします。
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次のＡ～Ｄの各文は，【地図】にある県に関する説明です。それぞれの説明文を読み，
あとの問いに答えなさい。

Ａ

江
え

戸
ど

時代に鎖
さ

国
こく

体制が確立したあとも窓口の１つとして，オランダや当時の中国と交流
を行った。近海の東シナ海に広がる水深約200ｍまでのけいしゃがゆるやかな海底で
ある（　１　）があるため，【地図】の中では漁

ぎょ

獲
かく

量
りょう

が最も多い。2022年にとなりの県
との間に新幹線が開通した。

Ｂ
【地図】の中では最も人口が多い。歴史的には学問の神様・菅

すがわらの

原道
みち

真
ざね

がまつられた太
だ

宰
ざい

府
ふ

天満宮があり，官営八
や

幡
はた

製鉄所は①世界遺産にも登録されている。

Ｃ

県の面積の約６割をおおう②シラス台地により，【地図】の中では農業産出額が最も多い。
この県が所有する島である（　２　）は「洋上アルプス」とも呼ばれ，1993年に日本初
の世界自然遺産に登録された。

Ｄ

③産業ではクルマエビなどの④海面養
よう

殖
しょく

業
ぎょう

がさかんである。阿
あ

蘇
そ

山
さん

は火山の頂上付近
が爆

ばく

発
はつ

で落ち込
こ

んでできたくぼ地である（　３　）が世界最大級の大きさをほこる。
1950年代には四大⑤公害のひとつである（　４　）病が確認された県でもある。

1

あ

い

お

き

え

か

う

【地図】

※帝国書院白地図　日本地方図より
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〔問１〕	 Ａ～Ｄであてはまる都道府県名をそれぞれ漢字で答えなさい。「〇〇県」のように 

答えること。

〔問２〕	 Ａ～Ｄの県の位置を，【地図】のあ～きからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

〔問３〕	 文中の空らん（　１　）～（　４　）にあてはまる語句を答えなさい。

〔問４〕	 下線部①について，下の写真のうち，世界遺産に登録されていないものをア～エから
１つ選び，記号で答えなさい。

ア イ

エウ
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〔問５〕	 下線部②について，以下のグラフはＣの県が第１位と
なっている全国における，ある野菜の生産量の割合
を示しています。グラフにあてはまる野菜をア～エ

から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　じゃがいも　　　イ　さつまいも　　　ウ　たまねぎ　　　エ　キャベツ　　

〔問６〕	 下線部③について，日本の産業に関する説明として，間
ま

違
ちが

っているものを次のア～エ

から1つ選び，記号で答えなさい。
ア　林業はおもに植林して木を育て，育てた樹林を伐

ばっ

採
さい

して加工して売る仕事であり，
近年は輸入木材の増加により労働者が減少している。

イ　日本の農業は広大な土地を利用しているため，機械化が進み，大量生産を行って	
いる。

ウ　日本は第一次産業の割合が最も低い。水産業は第一次産業にあてはまる。
エ　リニアモーターカーが東京－大阪間で開業すると，産業の活性化や駅周辺の開発が
期待されるが，電力消費や費用等の問題がある。

Ｃ県，30％

茨城県，28％
千葉県，13％

その他，29％

※農林水産省統計令和５年より作成
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〔問７〕	 下線部④について，あとの問いに答えなさい。
　（１）	 下のグラフ中のア～エには海面養殖業・遠洋漁業・沖

おき

合
あい

漁業・沿岸漁業のいずれかが
入ります。海面養殖業にあてはまるものをア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　（２）	 下のグラフは漁業就業者数の推移です。グラフから読み取れるものとして正しいものを
ア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　2003年から2020年の間で，75歳
さい

以上の割合は減り続けている。
イ　2003年から2020年の間で，55 ～ 64歳の割合がどの年を見てももっとも高い。
ウ　2003年から2020年の間で，就業者数は減り続けている。
エ　2003年から2020年の間で，39歳以下の割合は約２倍となっている。

〔問８〕	 下線部⑤について，近年では公害だけでなく，あらゆる環
かん

境
きょう

問題に対応し，解決する	
ことが求められています。そのひとつである地球温暖化が進むとどのような地球上の
問題がおこると考えられていますか。20字以内で答えなさい。
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39歳以下の割合（右目盛）

※農林水産省「漁業構造動態調査」（令和元（2019）年以降），「漁業センサス」（平成15（2003）
年，20（2008）年，25（2013）年及び30（2018）年）及び「漁業就業動向調査」（その他の年）より
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次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。

今年は戦後80年です。そこで，日本の歴史の中から，外国との戦争について調べてみました。
次のＡ～Ｄの文章は，それぞれの時代において日本が経験した外国との戦争についてまとめた
ものです。

Ａ	 中国を征
せい

服
ふく

しつつあったモンゴル（元）は，日本に国書を送って服属を要求しました。この
要求を鎌

かま

倉
くら

幕府の執
しっ

権
けん

であった（　１　）が拒
きょ

否
ひ

すると，元は２度にわたって大軍を送り，
日本を攻

こう

撃
げき

しました。元軍は，武士たちの抵
てい

抗
こう

や嵐
あらし

による大損害をうけて大陸に引き上げま
した。

Ｂ	 ①中国にいた日本軍が中国軍と戦
せん

闘
とう

したことをきっかけに，戦争が中国各地に広がりまし
た。この戦争は，アジア各地に損害を与

あた

えた一方で，戦争の後期には，日本各地が空
くう

襲
しゅう

を
受け，沖

おき

縄
なわ

は全土が戦場となりました。そして，②原子爆
ばく

弾
だん

が落とされるなど，歴史上類
を見ない被

ひ

害
がい

を出して，日本は戦争に敗れました。

Ｃ	 ③日本全国を統一した（　２　）は，国内政治を進めました。さらに，大陸進出の野望を
持ち，朝

ちょう

鮮
せん

半島に進軍しました。しかし，朝鮮軍の強い抵抗と中国の援
えん

軍
ぐん

により侵
しん

攻
こう

は	
進まず，（　２　）の死去をきっかけに撤

てっ

退
たい

しました。

Ｄ	 蘇
そ

我
が

氏をたおして大化の改新をはじめた（　３　）は，④天皇中心の国づくりを進めました。
このころ，百済という国を助けるために，朝鮮半島に兵を送りました。しかし，⑤中国と
新
しら

羅
ぎ

の連合軍に大敗したため，（　３　）は，都を琵
び

琶
わ

湖のほとりに移し，天
てん

智
じ

天皇として
即
そく

位
い

しました。

〔問１〕	 文中の空らん（　１　）～（　３　）にあてはまる人物名を答えなさい。

〔問２〕	 Ａの出来事について，元軍の攻撃を退けた武士たちでしたが，その後，鎌倉幕府に	
対する武士たちの不満が高まっていきます。その理由を簡単に説明しなさい。

〔問３〕	 下線部①について，日本が中国の一部を切りはなして独立国にしようとした中国東北
部の地域を，日本ではなんといいますか。漢字２字で答えなさい。

〔問４〕	 下線部②について，人類が初めて被
こうむ

った核
かく

兵器のいたましい傷
きず

跡
あと

をとどめる遺産とし
て，世界遺産に登録された建築物を答えなさい。

2
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〔問５〕	 下線部③について，この時代の政策として間
ま

違
ちが

っているものをア～エから１つ選び，
記号で答えなさい。

ア　確実な税収入を得るため，検地がおこなわれた。
イ　ヨーロッパと交易をおこない，さまざまな知識や技術が日本に伝わった。
ウ　新しい城を作ることを禁止するなど，大名の行動を取りしまる決まりを作った。
エ　商業をさかんにしようと，城下町ではだれでも自由に商売できるようにした。

〔問６〕	 下線部④について，８世紀には国をおさめるために，中国にならった法がつくられま
した。この法をア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　改新の 詔
みことのり

	 イ　摂政	 ウ　租
そ

庸
よう

調
ちょう

	 エ　律令

〔問７〕	 下線部⑤について，この時代の中国の国名をア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　漢	 イ　隋

ずい

	 ウ　唐
とう

	 エ　明

〔問８〕	 文章Ａ～Ｄを，時系列順（時期の古い順）に並び替
か

え，解答らんにあてはまるように
答えなさい。
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次の文章を読み，あとの問いに答えなさい

2024年も原
げん

爆
ばく

投下日の（　　Ａ　　）に長崎で平
へい

和
わ

祈
き

念
ねん

式
しき

典
てん

が開かれた。
ロシアによる（　　Ｂ　　）侵

しん

攻
こう

や中東での武力紛
ふん

争
そう

の拡大が懸
け

念
ねん

される中，長崎市の平和	
公園で開かれた平和祈念式典では，鈴

すず

木
き

史
し

朗
ろう

市長が平和宣言で①核
かく

兵
へい

器
き

廃
はい

絶
ぜつ

や対話と外交努力
による平和的な解決を求めた。ただ，②アメリカ，イギリス，フランス，ドイツ，カナダ，	
イタリア，EUは駐

ちゅう

日
にち

大
たい

使
し

や大使級の外交代表は参加を見送った。理由としては長崎市が，現在
戦
せん

闘
とう

中にある（　　C　　）を式典に招待しなかったことによるものだが，原爆投下を行った	
アメリカをはじめ多くの国が参加しなかった事態に賛否が分かれる。
日本は今年で戦後80年，③昭和100年を迎

むか

える。先の戦争をふまえ，平和憲法やアメリカを
中心とした国々との連

れん

携
けい

を基調としながら平和を維
い

持
じ

してきたが，世界ではいまだ戦争により
多くの尊い命が失われていることを忘れてはならない。この平和を維持するために憲法や自衛
隊をどのように運用していくのか国民は問われている。

〔問１〕	 （　　Ａ　　）にあてはまる日付を解答らんに合わせて書きなさい。

〔問２〕	 （　　Ｂ　　）にあてはまる国名を書きなさい。

〔問３〕	 下線部①について，現在日本も核兵器禁止条約に参加すべきだという意見があります。
以下の品川さんと翔

しょう

英
えい

さんの意見である（　Ⅰ　），（　Ⅱ　）にあてはまる言葉の	
組み合わせとして適切なものを選

せん

択
たく

肢
し

から１つ選び，記号で答えなさい。

品川さん：核兵器禁止条約は核兵器の開発，製造，保有，使用を禁じる初めての国際条約です。
条約は2017年に国連で採

さい

択
たく

され，50の国と地域の批
ひ

准
じゅん

をもって発効しました。アメ
リカをはじめとした国々が参加していませんが，私は（　　　　Ⅰ　　　　）のため，
日本の条約参加に賛成です。

翔英さん：日本にそのような歴史的役割があることは理解できますが，私は条約参加すべきと
は思いません。なぜならアメリカ，イギリス，フランス，ロシア，中国の五大国など
の核保有国が参加していないため条約に効果がないからです。五大国が中心となり，
核保有国を減らす努力をすべきです。

品川さん：そうでしょうか。　（　　　Ⅱ　　　）。
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翔英さん：たしかにイスラエルも核を保有しているといわれていますし，パレスチナに対して
核を使用することを検討していることがニュースになりましたね。ただ，核を保有
しているアメリカ軍の基地がある以上，核の傘

かさ

に守ってもらっていることは否定で
きないですよね。核兵器禁止条約に参加することは難しいのではないでしょうか。

品川さん：そのような指
し

摘
てき

もありますね。ただドイツなどは会議に参加だけするオブザーバー
参加をしています。様々な選択肢があるのではないでしょうか。

（　Ⅰ　）
ａ　日本は広島，長崎に原爆を投下された唯

ゆい

一
いつ

の被
ひ

爆
ばく

国
こく

であり，核廃絶をリードするべき立場
ｂ　日本はアメリカとの同盟国であり，アメリカとの関係を重要視すべき立場

（　Ⅱ　）
ａ　核不拡散条約などの取り組みで核保有国を減らすことができましたね
ｂ　核不拡散条約などの取り組みの中でも，核保有国は減らすことができていませんね

選択肢：ア　（Ⅰ）ａ　（Ⅱ）ａ　　　イ　（Ⅰ）ａ　（Ⅱ）ｂ
　　　　ウ　（Ⅰ）ｂ　（Ⅱ）ａ　　　エ　（Ⅰ）ｂ　（Ⅱ）ｂ

〔問４〕	 下線部②について，これらの国に加えて日本はＧ７サミットと呼ばれる首
しゅ

脳
のう

会
かい

談
だん

を
行っています。2023年にＧ７サミットを行った場所として正しいものをア～エから	
１つ選び，記号で答えなさい。

ア　沖
おき

縄
なわ

　　　イ　東京　　　ウ　広島　　　エ　長崎

〔問５〕	 （　　Ｃ　　）にあてはまる国名を書きなさい。

〔問６〕	 下線部③について，間
ま

違
ちが

っているものをア～エから１つ選び，記号で答えなさい。
ア　4月29日は昭和の日である。
イ　昭和天皇は1945年8月15日の玉

ぎょく

音
おん

放
ほう

送
そう

をもって終戦を宣言した。
ウ　昭和45年（1970年）に東京で万国博覧会（万博）が行われた。
エ　昭和の次の元号は平成である。
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